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Popstars  

voittaa

 pääsykokeet

”
Yli kuusikymmentä 
vuotta sitten maam-
me jalointa nuorisoa 
tarvittiin tykinruuak-

si. Nyt he kelpaavat vain palstan-
täytteeksi. Nykyajan lööppisan-
kareilta vaaditaan menneitä san-
karitekoja, menestymistä tai me-
nestymisen harhaa, nuoruutta ja 
itserakkautta. Hyvä ulkonäkö voi 
edesauttaa pyrkimyksissä. Sen si-
jaan liika älykkyysosamäärä on 
haitaksi.”

L auluntekijä Vexi  Salmi 
Iltalehdessä 23 .9 .

● Noin puolet 5–24-vuotiaista 
suomalaismiehistä unelmoi kuu-
luisuudesta ja samanikäisistä nai-
sistakin yli 40 prosenttia, ilmenee 
Risc Monitor 2004 -asennetutki-
muksesta. Näihin unelmiin tarjo-
taan jatkuvasti uusia väyliä, mut-
ta ne ovat kovin kapeita.

Ensimmäisestä tv:n Popstars-
kisasta löydettiin Gimmelin ja 
PMMP-yhtyeen tytöt sekä soo-
louraa rakentava r’n’b-laulaja Jon-
na ja räppäri Kana. Idols oli pon-
nahduslauta Hanna Pakariselle, 
Jani Wickholmille, Antti Tuiskul-
le ja Christian Forssille. Tämän 
syksyn toiselta Popstars-kierrok-
seltakin syntynee uusia tähtiä.

Paljon useammin ne kuiten-
kin jäävät syntymättä. Popstarsiin 
pyrki tänäkin vuonna useita satoja 
nuoria – enemmän kuin juuri mi-
hinkään opinahjoon pääsykokeis-
sa. Monella karsiutuneella oli vä-
hintään yhtä suuri kunnianhimo 
kuin voittajilla, mutta lahjakkuus 
ei riittänyt. Vanhemmilla ja ystä-
villä voi olla kova paikka palauttaa 
pettynyt takaisin unelmista arkito-
dellisuuteen.

Popstars-tuomari, tuottaja ja 
säveltäjä Risto Asikainen myön-
tää, että tähtikokelaiden haaveet 
ja kyvyt ovat usein hämmästyttä-

vän kaukana toisistaan.
– Televisioon tietysti otetaan 

mielenkiintoisimmat tapaukset 
sekä hyvässä että pahassa, mutta 
kyllä siihen isoon joukkoon kai-
kenlaista pyrkijää mahtuu. Oman 
paikan hahmottaminen maailmas-
sa näyttää olevan aika vaikeaa mo-
nelle, Asikainen naurahtaa.

– Itse kukin saattaa luulla ole-
vansa maailman paras formula-
kuski, mutta tosipaikassa totuus 
paljastuu aika äkkiä. Mutta en tie-
dä, tarvitseeko sitä niin kauhistella. 
Hyvähän se on, että on unelmia.

Asikainen on huolestuneempi 
siitä, että lahjakkaammillakin yk-
silöillä on havaittavissa epärealis-
tisia odotuksia alasta ja puutteita 
työmoraalissa.

– Luulen, että myös finalisteil-
le on tullut yllätyksenä, kuinka 
paljon työtä tässä vaaditaan. Tä-
mä on loppujen lopuksi aika raaka 
ala. On tässä ollut tapauksia, jotka 
ovat luulleet vain vähän laulavan-

sa ja saavansa sitten kauheasti ra-
haa. Ei tajuta, kuinka pitkiä duu-
nipäiviä tässä tarvitaan.

– Samppanjalasit kädessä juh-
limista on Suomessa todella vä-
hän. Ei täällä mitään glamouria 
ole, Emma-gaalaan pääsee kerran 
vuodessa, jos kutsutaan.

Asikainen sanoo, että poptäh-
den ominaisuudet vaihtelevat, 
mutta joitakin yleisluontoisia vaa-
timuksia on:

– Kyky oppia uutta, kova teke-
mään duunia, vähän ulkonäköä-
kin, positiivista mielenlaatua, mie-
lellään vähän kirkasotsaisuutta. Se 
on loppujen lopuksi hyvin monen 
tekijän summa, kenestä tulee pop-
pari ja kenestä ei. Pelkällä seksik-
kyydellä tai mediaseksikkyydellä 
on harvoin ratkaistu mitään asi-
oita, sen sijaan paineensietokyvyn 
olisi syytä olla kova. Luulen, että 
nämä tämän päivän skidit eivät ole 
vielä oppineet tekemään kunnolla 
duunia, Asikainen pohtii.

”
Oman peliurani mu-
kavimmissa muistois-
sa on yksi yhteinen 
tekijä: yhteenkuulu-

vuuden tunne. Se, että sai jakaa hy-
viä ja huonoja hetkiä pelikaverei-
den kanssa. Ei maalien tai suosi-
on määrä.”

Ex-liigakiekkoilija Mika 
Arvaja Helsingin Sanomissa 

22 .9 .

Kiekkokaukaloiden  

hurja 

pyramidi
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Seikkailujulkkiksia 

riittää, entä  

sekatyömiehiä?

● Popstars tai Idols ovat lopul-
ta viihdettä, mutta jotakin nekin 
kertovat yhteiskunnasta. Vastaa-
via esimerkkejä suurten unelmien 
ja todellisuuden ristiriidoista löy-
tyy monelta alalta, esimerkiksi ur-
heilusta. Tuskin löytyy juniorikiek-
koilijaa, joka ei haaveilisi enem-
män tai vähemmän vakavissaan 
NHL-urasta, mutta kilpailu peli-
paikoista on äärettömän kovaa.

– Jos ajatellaan vaikka 988 syn-
tyneitä poikia eli B-junnuja, niin 
siitä ikäluokasta pelaa tulevaisuu-
dessa SM-liigassa noin 20–25 pe-
laajaa. Lisensoituja pelaajia B-ju-
nioreissa on yli 3 400, eli huipul-
le pääsevien prosentti on kyllä to-
si pieni, sanoo kiekkovalmentaja ja 
NHL-seura Chicago Blackhawksin 
kykyjenetsijä Sakari Pietilä.

– Ja niistä 25 pelaajasta ehkä  
2–4 voi päästä joskus NHL:ään. 
Siitä tulee todella hurja pyrami-
di huipulla.

Pietilän mukaan puhe NHL:stä 
kuuluu tavallaan junioreiden kiek-
kokielenkäyttöön eräänlaisena kli-
seenä, josta vain on totuttu puhu-
maan. Huolestuttavaksi asia muut-
tuu, jos se kuuluu liian usein myös 
vanhempien puheessa.

– Vanhempien olisi todella syy-
tä tiedostaa, kuinka vaikeaa hui-
pulle pääsy edes Suomen tasolla 
on. He kuvittelevat usein tosissaan, 
että juuri heidän lapsestaan tulee 
NHL-kiekkoilija, ja se näkyy ikä-
vällä tavalla kaukalon laidalla. Lap-
set onneksi yleensä pelaavat siksi, 
että se on mukavaa. Ja Jääkiekko-
liitto tekee kyllä hyvää työtä kou-
lutus- ja kasvatuspuolella, Pietilä 
huomauttaa.

Osaa junioritoiminnassa muka-
na olevista on kuitenkin jo alkanut 
hirvittää, miten ammattimaisesti 
pienten lastenkin urheilutoimin-
taa hoidetaan. Entinen liigakiek-
koilija Mika Arvaja kirjoitti Hel-
singin Sanomissa syyskuussa siitä, 
miten Tampereella oli estetty jopa 
9-vuotiaan juniorin siirtyminen 
paikallisseurasta toiseen – siihen 
missä kaverit olivat – seurojen vä-
lisiin sopimuksiin vedoten.

– Tuossa ikäluokassa tuollainen 
toiminta on käsittämätöntä ja tör-
keää, mutta en usko, että se on mil-
lään tavalla yleinen käytäntö. A-ju-
nioreissa seurat kyllä jo pyrkivät 
pitämään kiinni omista pelaajis-
taan, Pietilä sanoo.

”
Julkisuus kiehtoo, kos-
ka se tekee elämästä 
draamaa, mitä elämä 
ei tietenkään oikeas-

ti ole. Oikeasti elämä on draaman 
katsomista televisiosta.”

Päätoimit taja Mikko 
Numminen lokakuun 

Imagessa

● Maineeseen on tietysti muitakin 
teitä kuin pop- tai urheilutähteys. 
Meilläkin on nähty jo esimerkke-
jä uusjulkkiksista, jotka ovat on-
nistuneet hankkimaan tienestejä 
vaikkapa Suomen suurimmilla sili-
konirinnoilla. Viihdelehtien levikit 
ovat kasvaneet voimakkaasti viime 
vuosina, ja niiden kautta on tullut 
esiin eräänlaisia ammattijulkkiksia, 
joille merkittävä tulonlähde ovat 
lehtien kanssa tehtävät sopimuk-
set ja juttu- ja kuvauspalkkiot. Leh-
det kuitenkin tarvitsevat jatkuvasti 
uusia kasvoja, joten kovin köyhillä 
eväillä ei välttämättä kovin kauan 
julkisuusbisneksessä pärjää ilman 
todellisia saavutuksia.

Tai ehkä tulevaisuudessa pärjää-
kin? Image-lehden päätoimittaja 
Mikko Numminen kirjoittaa lo-
kakuun numeron pääkirjoitukses-
saan, että turhaksi julkkikseksi pyr-
kimisen voisi kenties tulkita me-
diakritiikin rajuimmaksi muodok-

si. Siinä ei tyydytä kritisoimaan val-
litsevaa tarjontaa vaan myös aktii-
visesti romuttamaan ne perusteet, 
joilla määritellään kuka on julkises-
ti kiinnostava henkilö, kuka ei.

Julkisuuden  

uudet 

ammattilaiset

”
Onhan tästä tullut 
eräänlainen kierre. 
Tiesin kuitenkin alus-
ta asti leikkausten ris-

kit enkä kadu mitään. Vaikka rin-
nat ovat yhä kipeät, silikonit ovat 
tuoneet lisää töitä, rahaa ja julki-
suutta.”

Silikonirinnoistaan 
tunnet tu Janita Janatuinen 

Ilta-Sanomien Plussassa 
23 . 0 .

● Katso-lehden päätoimittaja 
Markku Veijalainen sanoo viih-
delehdistön luoneen oman julk-
kismaailman, jonka jäsenet elävät 
ikään kuin omassa virtuaalimaail-
massaan. Heidän kanssaan tehdään 
sopimuksia aivan eri ehdoilla kuin 
perinteisessä journalismissa. Sen 
ehdoilla nämä virtuaalijulkkikset 
eivät aiheeksi kelpaisikaan.

– Ja nyt kun myös televisio näyt-
tää siirtyvän käyttämään näitä vir-
tuaalijulkkiksia omissa ohjelmis-
saan, tavallinen katsoja tai luki-
ja lopettaa pian kysymästä, onko 
Jasmin Mäntylä oikeasti olemas-

Elämää 

epätodellisessa 

maailmassa

sa ja miksi.
Asiajulkisuudestakin voi joutua 

virtuaalimaailmaan:
– Ben Zyskowicz on monil-

le lapsille se mukava virtuaalinen 
”teletappi”, joka seikkailee televi- 
siossa lauantaisin, Veijalainen huo-
mauttaa.

”
Nykyään monet ha- 
luavat olla jotain si-
sällöntuottajia tai 
seikkailujulkkiksia. 

Olenkin alkanut arvostaa ihmi-
siä, jotka tekevät kaikille hyödyl-
listä työtä, kuten timpureita, ros-
kakuskeja, maanviljelijöitä ja sii-
voojia. Ylipäätään ihmetyttää tä-
mä mun ikäisten meininki, ku pi-
tää muka olla niin erikoinen ja ex-
treme ja etsiä jotain ’omaa juttua’. 
Maailma olisi salettiin paljon pa-
rempi paikka, kun kaikki vaan te-
kisivät ihan tavallisia hommia.”

Tehosekoit timesta tu t tu 
Mat ti  Mikkonen S oundissa 

8/2004

● Risc Monitor -asennetutki-
muksen tulos julkisuushakuisesta 
nuorisosta on kuitenkin vain yk-
si tutkimustulos muiden joukos-
sa. Elokuussa julkaistun Nuoriso-
barometrin mukaan tämän päivän 
nuoriso koki tarjotuista sukupol-
vimääritelmistä läheisimmäksi 
”tietotekniikkasukupolven”. Nuo-
risobarometri on Opetusministe-
riön, Nuorisotutkimusverkoston 
ja Nuorisoasian neuvottelukunnan 
vuosittain tekemä laaja tutkimus 
5–29-vuotiaiden yhteiskunnalli-
sista asenteista.

Nuorisobarometrejä on tehty 
kymmenen vuotta. Niissä on alus-
ta lähtien ollut näkyvissä vanhem-
pia ehkä helpottava tieto: nuoret 
arvostavat edelleen koulutusta ja 
työtä. Tosin työelämää pidetään 
yleisesti hyvin kuluttavana.
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Yhtenäiset  

perusarvot 

kadonneet

Tulevaisuuden radiotähtiä?

YleX:n ja TV2:n Voi-
ceOut!-ohjelma pyrkii 
tarjoamaan tilaisuuden 
nuorille radiokyvyille, 

tv-ohjelma myös muille kyvyille. 
Se ei ole tosi-tv:tä eikä kilpailu en-
sinkään, mutta alati suositulle me-
dia-alalle hamuaville nuorille se on 
oiva väylä osoittaa erikoislaatui-
suuttaan. Tämäkin on tämän päi-
vän työkulttuuria: VoiceOut! voi 
antaa potkua uralle siinä missä bis-
nesosaajia etsivä Diilikin MTV3:lla 
– tosin Diili lupaa suoraan työpai-
kan jollekin, VoiceOut! vain ohjat-
tua harjoittelua. Sivutuotteena mo-
lemmissa saa vähän julkisuutta ja 
ehkä oppia sen hallinnassakin.

VoiceOutin radioharjoittelun 
osallistujille julkisuus ei tunnu kui-
tenkaan olevan tärkeää. Korpilah-
della kulttuurituottajaksi opiske-
leva Heidi Salo pitää julkisuut-
ta työhön kuuluvana asiana, joka 
on kestettävä hyvine ja huonoine 
puolineen.

– Tuntuu vähän siltä, että nyky-
ään nuoret eivät tajua niitä huo-
noja puolia. En näe mitään syytä, 
miksi kukaan haluaisi olla julkkis, 
ellei ole mitään erityistä syytä sii-
hen, kuten että on tehnyt jotain 
merkittävää. On vähän järkyttävää, 

että halutaan julkkikseksi vain jul-
kisuuden takia.

– En olisi edes lähtenyt mukaan, 
jos tämä olisi ollut jotain tosi-tv-
kikkailua, jossa olisi joutunut suu-
rin piirtein väkisin riitelemään 
toisten kanssa, sanoo puolestaan 
Timo Haapala.

Molemmat käyvät modernin 
keskiasteen kouluttautumisen mal-
liesimerkeistä, jotka vastannevat 
hyvin työmarkkinoiden toiveita: 
monialaisia, luovia, aktiivisia ja 
ulospäin suuntautuneita nuoria 
tarvitaan aina.

– Muutama vuosi sitten huoma-
sin, että radiotoimittajan ammat-
ti voisi olla minulle se kaikista so-
pivin. Kun kuulin tästä ohjelmas-
ta, se oli kuin tehty minulle. Olen 
opiskellut avoimessa yliopistos-
sa journalistiikkaa, ja Stadiaan oli 
tarkoitus hakea radio- ja tv-ilmai-
sun puolelle, mutta aikataulut ei-
vät oikein menneet yksiin. Mut-
ta kulttuurituotannon opiskelukin 
sopii erinomaisesti yhteen radio-
työn kanssa, kertoo Heidi.

Lohtajan Karhin kylässä asuva 
Timo opiskelee datanomiksi – se 
on hänen kotiseudullaan lähinnä 
mediakoulutusta oleva linja. Me-
nossa on viimeinen vuosi, mutta 

Timo suunnittelee täydentävänsä 
opintojaan vaikkapa medianomin 
koulutuksella.

– Radio kiinnostaa, koska se on 
sopivan intiimi väline. 

Mediakoulutusta tarjotaan pal-
jon ja monella tasolla, mutta mi-
kään ei takaa menestystä alal-
la. Toimittajapiireissä on arvos-
teltu VoiceOut!-ohjelmaa ikään 
kuin työmarkkinoita vääristävä-
nä, mutta toisaalta toimittajan am-
matti on vapaa ammatti, jossa pai-
kan auringossa voi saada yhtä hy-
vin työharjoittelupaikan kuin kor-
keakoulutuksen avulla. Itseluotta-
musta pitää joka tapauksessa olla 
oikea määrä.

– Minusta on ihan hyvä, että tä-
mä näytetään televisiossa, koska 
ammatista haaveilevat voivat näh-
dä, millaista radiotoimittajan työ 
on ja mitä se vaatii. Tämä on vä-
hän erilainen juttu kuin Popstars 
tai Idols. Me naureskelimmekin, 
että mitähän ne saavat tästä te-
levisioon, kun me vain istumme 
ja pakerramme, Heidi Salo huo-
mauttaa.

– Meidän ryhmän täytyy var-
maan kehitellä sitten jotain actio-
nia, Timo miettii. Niin ne julkisuu-
den paineet yllättävät. ■

YleX:n Olli Junes (vas.) ja Sini Virtanen johdattavat Heidi Saloa ja Timo Haapalaa radiomaailmaan.

Kun tämänvuotisessa tutkimuk-
sessa nuorilta kysyttiin heidän tär-
keinä pitämiään asioita, listan kär-
jessä olivat terveys, rakkaus ja ih-
missuhteet, lasten oikeudet ja itse-
kunnioitus. Listan hännille jäi jän-
nittävä elämä, mutta sekin oli hy-
vin tai melko tärkeää noin puo-
lelle vastanneista. Tutkimus osoit-
taa, että aineellisen hyvinvoinnin 
ja jännittävän elämän arvostus vä-
henee hiljalleen iän myötä.

Nuorisotutkimusverkoston tut-
kimusjohtaja Tommi Hoikkala 
myöntää, että Risc Monitor -tut-
kimuksen ja Nuorisobarometrin 
tuloksissa on havaittavissa lievää 
ristiriitaa, mutta ei halua vähek-
syä kumpaakaan.

– Vertailua helpottaisi, jos tut-
kimusten kysymyksenasettelu oli-
si samansuuntainen. Jokainen ky-
selytutkimus rajaa oman siivun-
sa kakusta, Hoikkala huomauttaa. 
Nuorisobarometrissä ei varsinai-
sesti tutkittu nuorten suhtautumis-
ta julkisuuteen.

– Esimerkiksi Seiskan, Katson ja 
Ohon lukijasegmentit ovat painot-
tuneet alle kolmekymppisiin, joten 
nuorison julkisuushakuisuus on ai-
van uskottava tulos. Olin kyllä yl-
lättynyt sen vahvuudesta, vaikka 
kyllähän se valtava Idols-kalaba-
liikki antoi vähän esimakua. Se oli 
monella tapaa koukuttava, ällistyt-
tävä prosessi, Hoikkala sanoo.

Toisaalta, nuorisobarometrien 
perusteella tämän päivän nuorel-
la sukupolvella ei ole havaittavis-
sa vastaavia yhtenäisiä perusarvoja 
kuin ehkä heidän vanhemmillaan 
tai isovanhemmillaan oli, ei myös-
kään kapinallisuutta. Elämäntyyle-
jä ja aatteita eivät määritä enää pe-
rinteet, yhteiskuntaluokka tai ikä, 
vaan yksilöllisemmät valinnat, jot-
ka voivat vaihtua hyvin nopeasti. 
Siksi kuva kokonaisesta sukupol-
vesta pirstaloituu.


